

民生直通车

公开征集百姓食品安全需求

「你点我检 服务惠民生」民意征集系统上线

□新华社记者 赵文君

市场监管总局推出的全国食品安全“你点我检服务惠民生”民意征集系统2日正式上线。这一系统是如何运行的?消费者如何参与?2025年将重点开展哪些工作?

“这一系统既是汇集老百姓食品安全需求的平台,也是市场监管部门自觉接受群众监督的窗口。”市场监管总局食品安全总监、食品抽检司司长孙会川说,公开征集老百姓关注的食品抽检建议,就是倡导“老百姓关心什么我们就检什么”,使消费者变身成为食品安全工作的参与者、见证者和监督者。

据介绍,消费者参与“你点我检”民意征集活动,可以进入各地市场监管部门官网,通过扫描全国统一的“你点我检 服务惠民生”活动二维码,即可进入民意征集系统。消费者提交问卷后,市场监管部门可精准把握食品安全热点,有针对性地开展抽检监测工作。

从2024年11月20日起,这一系统已在全国多地试运行了40多天。从试运行的情况来看,各地先后发布问卷276期,参与人次达14.35万,整个民意征集系统运行稳定。

孙会川介绍,这一系统上线运行的背后,有5年的工作实践。自2020年以来,市场监管总局每年开展“你点我检 服务惠民生”主题活动。5年来,全国各地共举办活动7200余场次,收集到群众问卷1790多万份,抽检量达98万批次。针对发现的不合格食品,市场监管部门及时核查处置,封存下架召回不合格食品1200余吨、罚没款1.76亿元,移送公安机关230余件。

市场监管总局食品抽检司副司长吴莉梅介绍,近年来,从全国“你点我检”活动收集到的情况看,消费者普遍关心的食品品种主要有食用农产品、餐饮食品、粮食加工品、调味品、糕点、饮料、肉制品、酒类、食用油、乳制品十大类。

2025年全国各地市场监管部门将组织开展“百姓点检日”线下活动,让食品抽检贴近百姓日常,满足不同群

体多样化需求,让消费者感受到食品安全守护就在身边。

孙会川表示,要聚焦“一老一小”食品、校园食品、大宗食品、节令食品等,通过开展“进校园、进市场、进社区、进乡村”等活动,及时调整食品安全抽检重点。盯住风险隐患集中的经营主体、产品类别,盯紧食品安全风险高发的生产经营场所和地域,突出问题导向,找出苗头性、倾向性、潜在性问题。

据介绍,市场监管部门收集到老百姓的建议后,通常会采取“六步工作法”组织开展抽检,即纳入计划、组织抽样、科学检验、信息公布、核查处置、科普宣传。

抽检结果将由各地市场监管部门通过官网等渠道向社会公布。对于不合格食品,属地市场监管部门按照核查处置程序,依法开展核查处置工作,并督促有关食品生产经营者及时下架召回不合格食品。市场监管部门将通过多种渠道发布食品安全消费提示,开展科普宣传,邀请专家答疑解惑,切实增强消费者对食品安全的理性认知和直观感受,让大家吃得更安心、消费更放心。

新华社北京1月2日电

商务部:

对10家美国企业采取不可靠实体清单措施

新华社北京1月2日电 记者2日从商务部获悉,不可靠实体清单工作机制当日发布公告,对洛克希德·马丁导弹与火控公司等10家美国企业采取不可靠实体清单措施。

公告称,为维护国家主权、安全和发展利益,根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等有关法律,不可靠实体清单工作机制

依据《不可靠实体清单规定》第二条、第八条和第十条等有关规定,决定将参与对台湾地区军售的洛克希德·马丁导弹与火控公司、洛克希德·马丁航空公司、洛克希德·马丁导弹系统集成实验室、洛克希德·马丁先进技术实验室、洛克希德·马丁风险投资公司、标枪合资公司、雷神导弹系统公司、通用动力军械与战术系统公司、通用动力信息技术公司、通用动力任务系统公司列入

不可靠实体清单。

公告决定采取以下处理措施:一、禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动;二、禁止上述企业在中国境内新增投资;三、禁止上述企业高级管理人员入境;四、不批准并取消上述企业高级管理人员在中国境内工作许可、停留或者居留资格。本公告未尽事宜,按《不可靠实体清单规定》执行。公告自公布之日起实施。

最高法发布

首批依法保护外商投资权益典型案例

新华社北京1月2日电(记者 罗沙)外商投资法施行五周年之际,最高人民法院2日发布首批5个依法保护外商投资权益典型案例,涉及损害公司利益责任纠纷、股东知情权纠纷、公司解散纠纷、公司证照返还纠纷、公司关联交易损害责任纠纷等多个类型。

典型案例中,人民法院规范外商投资企业高管行为,依法为遭受损害的外商投资企业提供救济;依法确定准据法,正确查明和适用域外法律解决争议。“上海兰某贸易有限公司与江某等损害公司利益责任纠纷案”中,法院准确认定高管的行为构成其与公司之间的自我交易,支持外商投资企

业要求高管将违规交易所得归企业所有的诉讼请求。“韩国T某株式会社与天某文化用品有限公司、曹某铉股东知情权纠纷案”中,法院针对不同的涉外民事关系,分别适用韩国法律和中国法律,保护了外国投资者对企业依法享有的知情权。

同时,人民法院依法运用行为保全令,为外国投资者提供及时充分的司法保护。“日本东京A株式会社与松某申请行为保全案”中,法院依照我国民事诉讼法关于行为保全的规定,及时采取行为保全措施,避免了外商投资企业遭受进一步损害,有效保障了股东合法权利的行使,维护了

企业正常经营,增进了外国投资者的信心。

此外,人民法院充分运用法治手段,在法律框架内寻找案件处理的最佳方案。“德国艾某国际货运代理有限公司与北京艾某国际货运代理有限公司公司解散纠纷案”中,法院在判决解散公司、破解公司僵局的同时,向当事人释明新的合作形式,为推动中外投资者合作提供更多可能。“山东跃某胶带有限公司与优某橡胶有限公司、日本横某株式会社等公司关联交易损害责任纠纷案”中,经法院调解,中外当事人握手言和、继续合作,中外合资企业得以正常经营。

全国首趟冰雪旅拍主题列车开行



1月2日,在哈尔滨开往亚布力南的K5197次列车上,摄影师给乘客拍照。

当日,中国铁路哈尔滨局集团有限公司开行首趟冰雪旅拍专列——哈尔滨至亚布力南的K5197次列车。在此列车上,乘客可在不同风格的主题车厢内体验拍照服务。据悉,中国铁路哈尔滨局集团有限公司依托哈尔滨站、亚布力南站等网红车站,设置点位,规划进出站流线,设计主题车厢,为旅客提供多种风格旅拍服饰和拍摄服务,将交通工具升级为旅游新场景。

新华社记者 张涛 摄

国内国际简讯

◆我国首款四座电动飞机获颁型号合格证

记者1月2日从中国民航局获悉,由沈阳航空航天大学辽宁通用航空研究院自主研制的RX4E锐翔四座电动飞机,日前获得中国民航局颁发的型号合格证,成为我国首款取得型号批准的正常类电动飞机,标志着我国在新能源电动飞机技术领域取得了突破。

◆美国汽车冲撞人群事件已致15人死亡 嫌疑人恐非“独狼”

据当地官方消息,美国路易斯安那州新奥尔良1日凌晨发生的汽车“蓄意”冲撞人群事件已造成至少15人死亡。联邦调查局新奥尔良分局一名负责人阿莱西娅·邓肯在记者会上说,联邦调查局不认为事件是被警方打死的嫌疑人贾巴尔一人所为,正在调查“一系列嫌疑人”,现阶段“不想排除任何可能性”。

◆斯洛伐克企业证实乌已停止俄天然气过境输送

斯洛伐克天然气企业1月1日证实,过境乌克兰的俄罗斯天然气供应当天已中断。斯洛伐克已采取相应措施确保天然气供应。乌克兰与俄罗斯的天然气过境协议于2024年12月31日到期。乌方此前表示不再延长与俄方相关协议,引发斯洛伐克等欧盟成员国对于能源供应的担忧。 均据新华社